

触景生情

送你一朵小红花

□郭照东 文/图



蚌埠铁路中学内“履真”“启耕”四个大字。

淮畔春醒，草长莺飞。多年坚持的早晚散步渐渐养成了习惯，其好处在参与安徽电视台的一场直播中曾提及，不需器材，想走就走；放飞思绪，信马由缰。

漫步南湖路，徜徉在《送你一朵小红花》的曼妙旋律中。抬头向前，偶见蓝色楼群中镌刻着“履真”“启耕”四个白色大字，显得异常夺目。出于职业敏感，条件反射地将其与蚌埠两位著名烈士“陈履真”“李启耕”联系起来。经询，才知这里是蚌埠铁路中学初中部。走进校园，在入口处的草坪上，映入眼帘的是字号稍小的“履真”“启耕”四个蓝字和一块《蚌埠铁路中学精神传承》的白色标牌，标牌上简介陈履真、李启耕两位烈士的事迹及其与蚌埠铁中的历史渊源。

笔者因有幸应邀承担陈履真烈士传记的撰写，而多次采访烈士唯一骨肉陈文媛等亲属和知情人、研究者，曾奔波于烈士家乡和战斗过的萧县、徐州、凤阳、寿县、上海、南京等地，追寻烈士的足迹；走进南京市档案馆、雨花台烈士陵园纪念馆、蚌埠市档案馆、萧县烈士陵园，寻觅烈士的身影；苦研《中共长淮特委》《血洒雨花台》等著作，感受烈士的心灵……试图将已碎片化烈士的模糊身影勾勒出清晰可见的人物素描。虽囿于资料而几次搁笔，但不朽的烈士精神终究欲罢不能。几经煎熬，2017年，《雨花台烈士传丛书——陈履真传》由江苏人民出版社出版。

陈履真（1907—1932），又名理真、力真，字凤乔，萧县人，自在江苏省立第七师范求学始，即投身学生运动、农民运动。1928年春，光荣加入中国共产党。

产党。次年，在上海参加中共中央党校训练班学习时，与入党介绍人秦亚芬重逢并喜结连理。同年被派往徐州，参与中共淮海特委的恢复与重建并任宣传部长。为了加强交通枢纽蚌埠及其周边地区的工作，1930年10月，中共长淮特委（蚌埠特委）在蚌埠二马路寿昌里成立，陈履真任特委书记兼宣传部长、蚌埠铁路工委书记。特委下辖蚌埠、凤阳、定远、盱眙、五河、灵璧、怀远、寿县、凤台、颍上、阜南等13个县党团组织，蚌埠成为党领导沿淮两岸人民进行革命斗争的中心。

在严重白色恐怖下的蚌埠，特委书记秦亚芬以扶轮小学教师的身份为掩护，陈履真就以此为基地开展革命活动：开办夜校和读书班，组织铁路工人斗争，编印不定期刊物《斗争》，创办蚌埠首张党报——特委机关报《红旗报》，几次化装只身赴阜南、寿县等地

指导工作……1931年6月被调往上海后，曾任中共沪东区委书记、江苏省委农民运动委员会书记。当得知长淮特委遭到严重破坏，在即将赴莫斯科中山大学学习前夕，他主动申请，甘冒风险到蚌埠、凤阳、五河等地巡视，几次与死神擦肩而过。1932年10月，在徐州因家人出卖而被捕，旋即被押往南京。狱中，陈履真表现出了一名共产党员钢铁般的意志，面对轮番劝降、利诱、严刑，他或破口大骂或冷眼相对。在雨花台刑场上，不可思议的宪兵队长发出最后的拷问：“现在放你出去，你将做什么？”陈履真一字一顿地坚定回答道：“干共产党！”几声罪恶的枪声响过后，他的样貌被永远定格在25岁的青春年华。

扶轮小学后改称蚌埠铁一小，是蚌埠铁路中学的前身，现今为蚌埠市教育招生考试院。院小乾坤大，这里

不仅是蚌埠党组织的诞生地，还几次成为蚌埠党组织负责人的隐身处，李启耕就是其中之一。

李启耕（1902—1933），字宜春，号荣光，宿县人。1922年考入国立北京农业大学，同年加入青年团，1924年转为中国共产党党员后，曾任中共北方区委交通处负责人兼中共北方支部书记（与李大同一个支部）。据档案记载，因蚌埠党组织负责人1926年秋前往莫斯科学习，李启耕几次来蚌埠开展革命活动。次年夏，他到武汉负责安徽省党务干部培训，与柯庆施筹建中共安徽省临时委员会并任执行委员、皖北特派员，开始对蚌埠、宿县、寿县等地党组织巡视，大革命失败后，蚌埠共产党员被迫化整为零转移，受中共江苏省委派遣，1928年初，李启耕又以省委巡视员身份来到蚌埠兼任蚌埠特支负责人，以扶轮小学为据点，在极其困难的环境中联络、发展蚌埠、宿县、徐州等地党员、恢复党的组织，并以蚌埠铁路工人为重点开展革命活动，直至8月奉调党中央工作，随即受命两次前往苏联学习、参会。1933年，在河南巡视党务时被捕，8月被秘密杀害于郑州，年仅31岁。

陈履真、李启耕都是大革命时期在蚌埠组织领导革命斗争的早期党员、革命烈士，他们用满腔热血汇聚成伟大建党精神的涓涓细流。“履真”是精神追求，“启耕”是行动态度。而今，烈士们用鲜血浇灌的“小红花”历经一代代接力者手中的传递，已春风化雨、春色满园，也必将春华秋实、硕果累累。

“送你一朵小红花，开在你昨天新长的枝桠”的旋律又在心中荡起……

泉相报，承蒙这些年您看护父母房舍，打扫庭院，依家感恩戴德，没齿难忘，常在天庭为您祈祷。依家知道您喜爱石榴，特奏请王母恩准，从御花园中求来石榴良种，赠送给您！”说完，把一个装有石榴良种的丝绸布袋递给宝泉。宝泉接过布袋，喜上眉梢，正要道声谢谢，突然喉头发干，鼻孔堵塞，气喘不匀，“啊嚏”一个喷嚏惊醒，睁开两眼，木呆呆地四处搜寻，哪有什么贵妃仙女，分明只有那个无主坟空。宝泉揉揉眼睛，无奈自责：“看来俺走火入魔，想石榴良种想疯了。”正当他气恼之时，突然发现自己手中捏个干瘪瘪的石榴。

宝泉自言自语：“怪哉，怪哉，仙女不是送给我一个小布袋吗，怎么变成干瘪的石榴了呢？”宝泉剥开干石榴一看，哎呀，里面真有亮晶晶的石榴种子。宝泉恍然大悟，默默叨念：“幸会，幸会，今天真遇到仙女了，不然，哪来这石榴种子啊！”宝泉喜出望外，赶紧起身，朝古墓拜了三拜，说道：“感谢仙女赠送石榴良种！”说完，挥动锄头，在山坡整出一片土地，精耕细耙，施足底肥，浇上泉水，把十粒石榴种子种进土中。真乃天遂人愿，种子很快生根发芽，噌噌地往上长，月余就长成硕大石榴树，当年盛夏开花坐果。金秋八月，沉甸甸的石榴压弯枝头，每株采摘二百余斤。这些石榴，外皮粉红如佳人，果味清香似玫瑰，籽粒甘甜赛过蜜糖，比普通石榴价格贵好几倍。靠卖这种石榴和石榴树苗，宝泉和村民们发了家。为感谢仙女赐给良种石榴，人们就叫这种石榴为“贵妃石榴”。

民间故事

古时候，涂山脚下有位农夫名叫宝泉。宝泉是位憨厚老实的农人，夫妻俩加四个儿女，柴米油盐的资费，全靠九亩河滩地和山坡上六亩石榴园。淮河泛滥，泥沙沉积，河床淤高，春秋二季，蛤蟆跳腿一场雨，淮河就发洪水啦。庄稼全被洪水吞没，一年汗水辛劳，全打了水漂。为了养家糊口，宝泉把希望寄托在山坡的石榴园上。说是一亩园抵上十亩田，可是宝泉家石榴园山高土薄石头多，盛不住水和肥，结出的石榴个头小，酸度大，甜味少，加上果皮麻麻点点不中看，人家黄泥岗的石榴，又大又红又甜又靛眼，一斤可以卖十个铜钱。宝泉家的石榴，一斤二个铜钱都难卖出去。眼见别人开园种石榴发了家，宝泉心里很不是滋味。他叹了口气，自言自语：“人的命由天定，胡思乱想不中用。”抱着与世无争的态度，湾地庄稼被洪水淹没后，宝泉没日没夜地在山坡的石榴园忙活。

宝泉的石榴园中，有一座无主坟墓。街坊邻居见了，都说宝泉傻，这个无主老坟，还不把它平掉，栽上几棵石榴树，年年还有点收成。宝泉想，培坟祭祖是对祖先的敬仰和怀念。别看现在无人扫墓，如若自己将其平掉栽树，那岂不是扒人家祖坟？他不仅未平毁这座坟墓，年年清明，还给这座坟墓培土，然后再燃些烧纸，撒些酒水，摆些果品祭奠。

这年春末夏初，宝泉在榴园整枝施肥，艳阳高照，南风吹拂，暑气蒸腾，疲劳过度，靠着这座老坟，两眼一闭，迷糊起来。睡梦中，就见一位身披粉

贵妃红的传说

□李焕俊 文/图



贵妃红石榴。

色轻纱的美女，轻飘飘来到面前，柔唇微启，笑语连连：“宝泉大叔，依家这厢有礼了！”说着，美女弯腰向宝泉鞠了一躬。

宝泉从未见过这样不施粉黛，绝美漂亮的女子，两眼傻傻地看着美女，鬼使神差地问：“敢问小姐，您是？”原来，这位小姐是墓主人的女儿，出身书香门第，自幼聪明伶俐，琴棋书画，无所不能，无所不精。二八妙龄，不施粉

黛，有沉鱼落雁之容，闭月羞花之貌，简直是西施再世，貂蝉重生。当年，京城皇帝微服私访路过此地，两人相见恨晚，坠入爱河，如胶似漆。皇帝将该女带回京城，金屋藏娇，册封贵妃。无奈皇宮后院，争风吃醋，尔虞我诈。该女心地善良，经不起后官折腾，心情压抑，疾病缠身，红颜命短，魂魄飞升，成为瑶池仙女。

美女接着说道：“滴水之恩，当涌

身边小景

清水岸边春心动

□赵军

宋代李清照有词云：“暖雨晴风初破冻，柳眼梅腮，已觉春心动。”这恰是家乡溱河初春之日的真实写照。

清晨，沐浴着明媚的阳光，信步于溱河之畔，时而平步直行，时而拾级而上，温和而又带有一丝寒意的春风吹过，荡出河面连绵不绝、此起彼伏的涟漪。野鸭在清清的美景中嬉戏、歌唱，水边枯黄的芦苇依旧擎起芦花，像一束束火焰在微风里摇曳。

这里原先随处是破旧的老宅，春日里，一条垃圾遍布、臭熏熏、黑黢黢的河流经行此处，这便是上世纪九十年代的溱河。现在，历经多年的清淤、改造、建设，这条臭水河已然清水长流，两岸高地形成了格调一致而又错落有致的高楼商务及居民区。亭榭、长廊或跃然水上，或建于岸边，为城市居民休闲提供了良好去处。春日的清晨、黄昏，总有优雅、悠扬的乐器声传

来，使人听之心旷神怡。休闲的老年人聚集于小亭、长廊之下，打扑克、下象棋，惬意悠然。自由的舞者伴着悠扬的乐曲翩翩起舞，篮球和羽毛球爱好者纷至沓来，相互竞技。而此时，柳条渐绿，稚芽萌生，夹杂于常绿树木和落叶乔木之间的梅花正浓、桃花初绽，一派早春的美景，让人着实感受到春天脚步的轻盈、春的美妙，以及萌动着的春的希望。

溱河边的春景是优雅的，并略带宁静的色彩。夏季，两岸树木葱绿，夏花璀璨多姿，一派繁华景象，每年端午节前，总要在溱河举办龙舟赛。参赛队伍从四面八方赶来，擂鼓呐喊、摇旗助威，龙舟竞渡，人山人海，彩旗飞扬，好不热闹。生态环境及城市居住、生活环境的改善，促进了居民生活品质的提升，春天萌动的希望终结成丰硕的果实。



樱花盛开 任志刚 摄



投稿邮箱：
4034444@126.com

情到深处

记忆中的慈父

□郭涛

窗外下起了淅淅沥沥的雨，我望着雨水在窗沿边慢慢地滑落，手上捧着厚厚的家庭相册，翻看着那一张张泛黄的旧照。首页便是父亲身穿解放战争时期军装的标准照，一身戎装英姿勃发。当年风华正茂、意气风发的父亲，似乎从照片中走来，泪水不禁湿润了我的眼眶……

记忆中，在那个物资匮乏的年代，父亲、母亲含辛茹苦地养育我们四个子女，那是怎样一段艰难坎坷的岁月哟！此刻令人心酸却又无比怀念的画面片段不禁浮现在我的眼前——父亲正挥汗用铁锹拌着煤渣，再用楔子压作一个个煤球，年幼的我孤零零地站在一旁看着父亲干活，说道：“爸爸，我帮你数煤球个数吧。1、2、3、4……”父亲每做好一个煤球，我就加一个数字，还小心翼翼地煤球一个个排好队，小手也搞得乌漆嘛黑的，那时的我总会不自觉地心想，等我长大有力气就一定帮父亲做煤球。虽然当时的我觉得自己的愿望颇有些“远大”，但看着父亲汗湿衣衫、辛勤劳作的背影，小小的我除了心疼又有什么力量可助父亲一臂之力呢？……

斗转星移，父亲如今已是91岁高龄了。父亲孩童时期是在东北日寇的铁蹄下度过的，寒冬凛冽，年幼的父亲以放牛、砍柴为生，时常衣不蔽体、食不果腹，任凭刺骨的寒风吹入身体，也没有叫苦、怕冷的时候，然而贫困的生活磨砺出父亲坚毅的性格，“不要向困难低头”的朴实家训一直延续至今，成为我们子女的精神支柱。

在我印象中，父亲的伟岸身躯和强健体魄来源于年少时期军旅生涯的锻造。一个寒冬之夜，父亲从天苍苍、野茫茫的内蒙古大草原只身一人前往江南从戎，如愿成为一名海军战士。之后就在东海舰队服役磨炼、在我军第五海校电报专业学习深造、解放大陈岛、参与剿匪战斗以及未能成行的抗美援朝等等经历，都成为父亲一生的丰富阅历，也成为我们子女茶余饭后的谈资。我们笑谈父亲的军旅生涯都可以著书了，我还自告奋勇担当执笔差事，妄以“作家”自居，父亲则付之淡淡一笑……

父亲退伍转业之后便来到当年还是荒野一片的新西（如今号称“中国十里化工城”）进行社会主义建设。建厂之初乃是一贫如洗，生活清苦、粗

茶淡饭，茅草房为工作、栖身之所，加之三年困难时期，前苏联撕毁合同，撤专家、弃援助，以至于当年建厂极度艰难，父亲与来自五湖四海的革命者一同以“不拿下大庆油田，死不瞑目”的革命精神力量，以“惊天地、泣鬼神”的气概，深一脚、浅一脚地从扛起重一根根毛竹开始，生产出第一项化工产品，为建国十周年献上厚礼。与此同时，父亲遇见了同是建厂第一代创业者的母亲，从相识、相知、相恋乃至成家立业，生育了我们四个子女，并含辛茹苦地将我们拉扯大。在清苦岁月的洗礼中，父亲和母亲见证了他们那代人人生伴侣的恩爱和伟大亲情。如今，回望那段艰苦岁月，父亲又有多少心酸苦楚萦绕心间啊？

父亲几十年工作之余形成的唯一不变的爱好便是垂钓了。退休之后，似乎只有静静地端坐于溪畔河边钓鱼时，父亲那劳碌的心才能得到一丝清闲与安慰。父亲对鱼竿、鱼钩、鱼饵这“三鱼”宝贝乃是格外讲究，从不允许他人随意玩耍。或许只有当垂钓满载而归后，将条条鱼儿放入水盆里，坐在一旁看着宝贝小孙女逗鱼儿玩耍时，父亲清闲自乐的心情才溢于言表。父亲在一旁笑道，好像父亲辛苦垂钓回来的“成果”是给宝宝小孙女当玩偶了，其实当家人在饭桌上品尝父亲这些“成果”时，我的希冀是垂钓和鱼儿能够一直陪伴父亲安度晚年生活。

父亲在苦日子中煎熬过，习惯了清贫，勤俭节约伴随着父亲至今。虽然我们子女现今经济条件得到较好的改善，愿让父母的生活品质更上新台阶，父亲却不喜奢侈生活，只求食可饱腹、衣能暖身。如今社会生活天翻地覆，与过去不可同日而语，父亲虽依然崇尚艰苦岁月的勤与俭，但对新生事物则积极的学习态度，如电脑上网、手机微信、支付宝扫码付款等，时常会向我们子女、孙辈请教，可谓“活到老、学到老”。

如今父亲过着安逸的晚年生活，闲时垂钓之余，就和宝贝小孙女逗乐，尽享天伦之乐，有时也和小区里的老友聊家长里短、时事世情。父亲永远是我们子女所敬重的老人，此刻我不禁理解经典古诗“谁言寸草心，报得三春晖”的真正含义了。

永远想念的是父亲和母亲对我们子女的大爱的温馨画面，永久地屹立在我们的心间……



春水绕山居(国画) 王夕敏 作